توازن جسم صلب قابل للدوران
حول محور ثابت (
[image: image20.wmf])
*وضعية مسألة : نطلب من التلاميذ وصف موجز لتطورات
  الأحداث التي  بطلها تانتان(TINTIN) 

Le mystère de la licorne » (Hergé)
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 نعتبر أن العارضة في الشكل 5 تتكئ على السطح بواسطة الجزء غير الظاهر وأن الثوب مرتبط بالعارضة عند منتصفها.

قارن الحالة 1 و الحالة  5  هل ذلك قريب من الحقيقة ؟ علل جوابك .
(لا يقوى على رفع العارضة بيديه لكن بقطعة ثوب و حلقة يرفعها)
الإجابات المحتملة للتلاميذ:

*كتلة العارضة لا تتغير وبالتالي لا يمكن رفع العارضة 

*ممكن :  صحيح أن الشدة لا تتغير لكن الاتجاه قد تغير إذن ترفع العارضة

* باستعمال الثوب " يستجمع" كل قواه !
*...………………….*يمكن للأستاذ أن يدون على السبورة نماذج الأجوبة ليستغلها لانطلاق الدرس.
تقديم المسألة :

الحالة 1 :     
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الحالة 1 

· المجموعة المدروسة : العارضة
· جرد القوى:
	االقوة
	طبيعة التأثير
	الاتجاه و المنحى
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	عن بعد موزع
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	تماس مموضع 
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	تماس مموضع
	


الحالة 5 
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جرد القوى المطبقة على العارضة:

	التأثير
	طبيعته
	مميزاته
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	عن بعد موزع
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	تماس مموضع
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	عن بعد موزع

	


· نمذجة المسألة:
العارضة..................مسطرة +كتلة في وسطها لزيادة وزنها.

تانتان.....................دينامومتر                                               

السطح ....................محور ممغنط مثبت بسبورةالقياسات




وزن المسطرة

                                                                                                                              N  0.3
· العمل التجريبي:
1. يطلب من التلاميذ إنجاز التركيب 2 ويحرسون على أن تكون المجموعة في توازن .
2. دون قيم كل من : OG = ……….      و  OA = ………..
3. باستعمال المنقلة نقيس قيم كل من :    ( = …..       و      ( = …….(كل مجموعةعمل لها قيم مختلفة)
4. وزن المجموعة  :   P = P1 + P2      ومنه    P =1,4N  (نفس القيم لكل التلاميذ)
5. سجل قيمة القوة   F  =…….N :
6. يجعل الأستاذ المسطرة أفقية كعمل  إحدى المجموعات (مثلا المجموعة  7 ) حيث سيكون عملها ممهدا لتعريف العزم
· جرد القوى: حالة مجموعة عمل ما : نتعرف على مميزات 
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اعتمادا على توازن جسم خاضع لثلاث قوى غير متوازية

· القياسات: حسب توفر العدة التجريبية وعدد التلاميذ يمكن لكل مجموعة أن تنجز قياسا واحدا أو أكثر وندونه في الجدول التالي : 
	مجموع عمل رقم
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· تعليل القياسات:  نطلب من التلاميذ أن يجدوا علاقة بين بين المقادير:
 OG; P; (; OA ; F et (.   وبتوجيه وبمساعدة من الأستاذ يطلب منهم ملأ الجدول التالي
	Binôme
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استنتاج :  
· المقداران  : OG ( P        و  OA ( F  لا يتكافئان إلا عندما تكون OG هي الإسقاط المتعامد على اتجاه الوزن  وتكون OA الإسقاط المتعامد على اتجاه القوة F         حالة المجموعة 7
· المقدار( يميز توازن المجموعة  ويكون منعدما . 
خلاصة :
1) تعريف عزم قوة :      
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2) شرط التوازن ( مبرهنة العزوم )
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